

陳淳淳

水之哲思

浴室的水龍頭突然關不住，水嘩嘩地往外流，起初把家裡能接水的盆盆灌灌都拿出來接水，最後再也找不出能接水的容器了，只能任憑水流到地板，再從下水道消失。看著水任意地流失，心裡計算著這個月的水費會上升多少。在修水工到來之前，我也只能看著水肆意地流出，而心疼水費了。看著看著，上善若水、水滴穿石、細水長流、似水流年，這幾個成語突然闖進腦海，水，開始在思維裡循環著。人這一生，不就是在水裡慢慢看清自己的過程嗎？見過水的包容，才明白計較是多麼的渺小。

流動的水，看似尋常，卻藏著破解人生困惑的密碼。水，以其流動詮釋著處世的柔性，以其堅持彰顯著做事的韌性，以其包容展現著格局的廣度，以其變化揭示著生命的節律。

當我凝視水流時，是在與最本真的生命對話。水，教人學會在柔軟中保持堅韌，在堅持中保持靈活，在包容中堅持自我，在變化中把握永恆。如此，方能如水流般，于世間從容穿行，在平凡中活出深邃。

「上善若水。水善利萬物而不爭，處眾人之所惡，故幾于道。」老子在《道德經》中對水道盡了柔性力量的至高境界。水從不與山石爭鋒芒，遇方則方，遇圓則圓，看似隨波逐流，實則是以最低的姿態抵達最遠的地方。

山間溪流遇到巨石阻攔，不做無謂的衝撞，或繞其兩則蜿蜒而去，或積蓄力量漫過頂端，最終奔向江海的目標，從未因阻礙而動搖。這種「不爭」，並非怯弱，

而是對規律的敬畏與順應，水懂得在變化中保持方向，在妥協中堅持初心。

順勢而為，是水的柔性哲學與生存智慧。我們常困於「爭」的執念，試圖以強硬的姿態對抗命運的皺褶，卻往往在與現實的碰撞中耗竭心力。人若能學得水的「順勢」，便懂得在困境中保留彈性。所謂「順勢」，不是隨波逐流的盲從，而是認清客觀規律後的清醒抉擇。如水流向低處，是遵循重力的法則，卻也在匯聚中成就波瀾壯闊。人接納一時的困頓，是承認自己的局限，卻也在蟄伏中積蓄突破的力量。

水的柔性，更體現在對差異的包容。水融入江河，便成洶湧波濤，匯入湖泊，便化靜謐漣漪，滲入土壤，便為萬物滋養。無論身處何種容器，水都能與之相融，卻始終不失其本質。這種「和而不同」的智慧，恰是處世的至高境界，既能與多元世界和諧共處，又能在紛繁中堅守自我。正如莊子所言：「與時具化，而無肯專為。」真正的強大，不在于對抗外界的差異，而在于在變化中始終保持本真的內核。

當我們學會像水一樣流動，便不會困於僵化的執念；學會像水一樣的包容，便不會限于狹隘的偏見；學會像水一樣的奉獻，便不會迷失于功利的追逐。以水為道，不是模仿其形態，而是領悟其精神。在柔軟中保持力量，在變化中堅守方向，在包容中成就格局，在奉獻中實現超越。如此，方能在紛繁複雜的塵世，走出一條從容而深邃的生命之路。如水流淌，既滋養萬物，亦成就自身，在靜默中抵達永恆。

2025年7月28日

王強

澳門學新視野：
從開埠史到植物傳播的文明交融

亞半島的演變過程，呈現中國工藝如何在跨文化舞台中實現再創造與當代轉譯。

一、泉州講座：重繪海絲文明的時空坐標
2025年7月20日和21日，應國家藝術基金2025年度藝術人才培訓項目「海上絲綢之路文化創意設計人才培訓」項目組之邀，澳門大學澳門研究中心金國平客座教授，於泉州華僑歷史博物館與「請茶時間」生活美學空間舉辦了兩場專題學術講座，深入剖析東南沿海與世界互動的歷史軌跡，呈現澳門作為文明交匯之地的多重面向。

《澳門開埠史：從地理大發現到中西文化交流》

講座從16世紀歐洲「地理大發現」出發，指出奧斯曼帝國壟斷陸上絲綢之路，促使葡萄牙與西班牙等海權國家向東探索新航路。葡萄牙人藉由航海技術與海圖優勢，繞過好望角進入印度洋，最終於1557年在珠江口岸定居，開啟澳門的國際港口時代。

金教授強調，澳門的開埠並非單一政治協議的結果，而是中西多重需求與文化想像交會的產物——如明代「一條鞭法」下對白銀的高度依賴、皇室對龍涎香的執著、西洋火器如佛郎機砲與自鳴鐘的技術魅力等，共同構成了澳門成為中西交流門戶的歷史必然。

他並援引古地圖與語言學線索，指出「澳門」地名源自閩南語「亞媽港」(Amagao)，逐步轉譯為葡語「Macao」，而「濠鏡」也是來自閩南漳泉地區的古地名，則反映當地盛產日月貝的地理特徵，展現地名、自然與文化三者之間的深層關聯。

《在世界的中國有形遺產》

金國平教授在另一場講座中闡述澳門作為全球遺產與工藝文化的轉運站，強調中國陶瓷、絲綢、茶葉等商品如何自澳門走向歐洲、美洲與東南亞，並在漫長的交流中產生多元文化融合的創新成果：

紋章瓷：葡萄牙克拉克號商船大量輸出青花瓷，催生出結合歐洲貴族徽章圖騰的「紋章瓷」，成為全球瓷器貿易的重要見證；

「三牙」工藝：源自閩南語對「Portugal」與「España」的音譯「牙」，延伸出融合東西方技術與審美的牙雕工藝，反映語言、族群與技術共構的文化邏輯。

此外，金教授亦高度評價福建漆器在海上絲綢之路中的遺產價值——不僅見於大月港外銷漆器的國際影響，更延伸至中日漆藝互動、乃至「南蠻美術」在伊比利

農作物的文明轉化：玉米、辣椒、煙草等新大陸作物透過葡萄牙人和澳門進入中國，改變了飲食與農業結構——例如辣椒促進川菜與湘菜風格的形成，玉米、番薯與馬鈴薯則有助於明清以降人口激增時的糧食供應；

反向傳播的失語：除茶葉之外，中國物種經澳門進入世界的研究相對稀少，如月季花在歐洲的流布仍有待追索與系統建構；

跨學科方法：作者翻查葡語、西語原始史料，發現當時西班牙人多視美洲植物為「異花奇草」，而葡萄牙商人則著眼其商品潛力，進而形成澳門作為全球生態與商業節點的雙重地位。

三、澳門：一座永續運行的文明實驗室

金教授的系列研究致力於推動「澳門學」作為一門交叉學科的成形與深化，其核心議題為：

從港口空間到文明範式：自16世紀以來，澳門作為天主教、佛教、儒學、回教等信仰交流的場域，其建築語彙、語言混雜與工藝技術共構出多重文化互鑒的城市場景，如大三巴牌坊與媽祖閣分別象徵歐亞文化的相遇與融合；

結語：文明的種子與港口的未來

在講座尾聲，金國平教授引用《植物澳門學》一段文字，為文明交流的未來注入詩意展望：

「文明的種子隨風飄散，穿越時空的縫隙……植物傳播不僅是物質交換，更是文化、思想與技術的交融。」

從迪亞士啟航好望角，到澳門碼頭裝卸貨船；從一粒來自安第斯山脈的玉米，到穿越歐亞的花卉與香料，澳門正以跨學科視野重繪全球化早期的知識地圖。

泉州與澳門之間的「雙城對話」，不僅是兩座歷史港口的文化呼應，更是海上絲綢之路精神在當代的一種延續與深化。

唐永泉

唐永泉

鄉村醫生王燕生的醫者仁心（上）



堅守初心

隨著社會的變遷和生活方式的改變，我們生活的城市、鄉鎮似乎感覺藥店越來越多了（農村山區除外，因為常駐人口不斷減少），買藥、買保健品是方便了，但是這也預示著當中存在著什麼值得思考的問題。生活水平越來越高了，工作條件也越來越好了，人們的感覺舒適度也達到一個前所未有的新高度，為什麼需要的藥店會越來越多了呢？

人都是吃著五穀雜糧長大的，人的一生不可能一帆風順，什麼「頭燒耳熱」（閩南俗語，意思是感冒發燒、肚子疼等小毛病），在所難免，大家都會碰到的。

一個感冒發燒，一進診所，沖劑、退燒、消炎、止咳等，要幾十元。有的還要加上一瓶消炎藥水點滴，肯定上百元。如果是進醫院，各種常規檢查、化驗，幾經周折，幾百元不一定夠的哦。

我因為身體某部位皮膚瘙癢，二十多年了，久治不愈，塗抹了幾十種藥膏，不見療效。

經常是越抓越癢，越癢越抓，苦不堪言，又難于言說，甚是苦惱。有一次，我進入一家私人醫院，給一個皮膚科的醫生介紹情況，醫生問：「你身上帶多少錢啊？」我如實交代「八百元」。醫生說：「頑疾，重病猛藥。」隨即開一張處方。讓我去窗口計算，拿藥。一算，是七百九十九元。我拿著處方單直接走人，不治了，讓它癢吧。

以前看到中藥櫃檯上的一副對聯：「但願世間無疾苦，寧可架上藥生塵。」希望世上的人沒有任何疾病，哪怕藥架上的藥賣不出去，蒙上灰塵也心甘情願。醫者仁心，多麼高尚的醫者情懷啊。

現在的醫療界裡有這樣的一片純淨的天空，可喜可喜。

王燕生就是這樣一個平凡而偉大的鄉

村醫生，具有高尚的醫德和仁愛的情懷。

王燕生，1991年畢業於溫州中醫班，1994年，參加安溪縣衛生局培訓班，取得泉州市醫療機構執業許可證。1995年10月，開辦「王燕生中醫內科診所」，1998年11月-2000年7月，參加福建省鄉村醫生中專水平學習班，並取得畢業。2000年5月，參加福建省傳統醫學師承和確有專長人員醫生資格考核，成績合格，推薦參加全國執業醫師資格考試，取得執業助理醫師資格證。從此，他不甘寂寞，扎根鄉村，潛心研究，兢兢業業，在實踐中不斷摸索，不斷總結，不斷提升，在基層醫療事業上「吾將上下而求索」。2004年5月，開辦蓬萊鎮美濱村第四衛生所，2021年變更為蓬萊衛生院美濱村衛生所。從事鄉村預防保健工作，計劃免疫，傳染病管理，衛生監督與管理等工作。參加農村預防接種，從業人員健康體檢，醫療市場管理和衛生監督檢查等業務，守護鄉村的健康。

王燕生從事農村常見病防治，擅長用「小針刀」治療頸、肩、腰、腿的慢性病，軟組織損傷及骨頭節病症等，效果顯著。2019年被蓬萊鎮華僑醫院評為「2018年度國家基本公共衛生服務項目先進單位」。

王燕生立足鄉村，扎根基層，信奉理論與實踐相結合，實踐出真知，在實踐中不斷總結提升自己。中醫強調個體化的治療方法，根據不同的疾病施以不同的藥物，因人不同，因病不同，辨證施治。他專注於村民的常見病、流行病、多發病。他根據患者的實際情況，堅持辨證施治，身心具治，食藥修養。堅持該能用食療調理的就不用藥物，能用吃藥解決的就不打針，能用打針解決的就不用打點滴的原則。這符合藥品的使用順序，首先是口服、肌注，最後才是靜脈輸液。王燕生在臨牀上盡量做到少開藥，精準開藥，又達到最佳治療效果，為廣大患者節省了許多不必要的開支，是調仁心。

（未完待續）

菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電話：79606382 · 82411756

傳真：82411588

電郵地址：siongpo@gmail.com

電子網頁：www.shangbao.com.ph



member:UPMG GROUP



Android 客戶端下載

菲國連日颱風急
人事件作孽成災禍

（一）

酷暑炎天長，關懷是島鄉。
群鯉深潭避，眾鳥綠蔭藏。
及時雷電閃，如意澍霖降。
季節秋將近，但期谷滿倉。

（二）

暑天喜雨來，豈意雨成災。
連日颱風急，無時洪水摧。
清平何等樂，作孽不應該。
上帝緣何事？陰晴亂排。

（三）

大雨勢如傾，市街似水城。
洪流妨出入，晝夜混陽晴。
稻陌初淹毀，家居亦蕩平。
心憐黎庶困，安危最關情。

（四）

雲宇響驚雷，銀河放開開。
近河成險地，貧屋化荒台。
造孽摧生態，干戈起禍災。
何時清平世，黎庶不憂哀。

（五）

自從成沐猴，足跡遍環球。
不悟非和是，顛倒恩與仇。
民生心不系，權鬥勢無休。
昏君作張鬼，應是腦長瘤。

本論壇投稿郵箱：siongpofoorum@gmail.com